

中纪委2月内查3名“自家人”

专家:释放出中纪委敢于向内部“开刀”的勇气,能达到更好的震慑效果

相隔仅10天,中纪委内部又一名官员被查。前晚8:10,中纪委监察部网站案件查处栏目发文通报:中央纪委副局级纪律检查员、监察专员曹立新因涉嫌严重违纪违法,目前正接受组织调查(商报昨日曾报道)。

此前10天,中纪委曾于5月9日通报:中央纪委第四纪检监察室主任魏健涉嫌严重违纪违法,目前正接受组织调查。

初步统计,自纪检监察干部监督室成立后,已有3名中纪委“自家人”被查。除了曹立新、魏健,还有中纪委委员、中国科协原党组书记申维辰。

跟魏健相同,曹立新也有在中纪委纪检监察室的工作经历。

媒体报道显示,2007年至2011年,曹立新曾任中纪委纪检监察六室三处处长。中纪委纪检监察六室负责查处华北东北地区的党政机关腐败案件,包括北京、天津、河北、山西、内蒙古、辽宁、吉林和黑龙江。

2007年至2011年担任中纪委纪检监察六室三处处长期间,曹立新多次到山西晋城、大同、长治等地,调研企业和农村党风廉政建设等情况。

新一届中纪委成立后,中纪委书记王岐山等中纪委高层多次公开表示,“对自身的监督必须更加严格,执行纪律必须更加刚性。”为此,今年3月的二轮机构改革后,中纪委专门组建了纪检监察干部监督室,由中共中央书记处书记、中纪委副书记赵洪祝直接分管。对于纪检监察干部监督室的职责,中纪委副书记陈文清曾解读说,“防止我们队伍内部出现‘蛀虫’。”

初步统计,自纪检监察干部监督室成立后,已有3名中纪委“自家人”被查。

此外,在纪检监察干部监督室成立前,已有两名曾在纪检系统工作的高官落马:去年年底,原四川省政协主席李崇禧被查,2002年5月到2007年5月期间,其曾任四川省纪委书记;今年2月,原山西省人大常委会副主任金道铭落马,其曾任中央纪委监察综合室副主任兼外事办主任、中央纪委外事局局长、中央纪委副秘书长等职务,后于2006年8月至2010年9月任山西省纪委书记。

国家行政学院教授许耀桐认为,中纪委“自家人”陆续被查,释放出中纪委敢于向内部“开刀”的勇气,能达到更好的震慑效果。

变化 中纪委周报改为常态化

为避免五一期间“四风”反弹,4月初开始,中央纪委监察部网站开通了纠正“四风”监督举报直通车,并推出“每周通报”栏目,公布近期各级纪检监察机关查处的违反八项规定精神案件。

从4月8日至5月12日,“每周通报”栏目曝光了956起典型案例,被网友称为“史上最大规模的通报曝光”。

但前日,“每周通报”没有按期出现。据了解,今后,“每周通报”将由此前的每周集中通报一次,转为常态化,即在中纪委官网“曝光台”版块,随时、及时通报各地查处的案件。

此外,中纪委监察部官网前日在“要闻”版块集中通报了16起组织涣散、纪律松弛案件。实例“举证”各地的组织涣散、纪律松弛现象。

16起案件分别发生在山西、新疆、贵州、山东等地。主要包括违规使用公车;“庸懒散”,如上班期间上网玩游戏、迟到脱岗;违反工作纪律,如违规办理行政审批事项、白条入账等。



天马行空、我行我素,不请示不报告 作者 王慧玲 图片来源 中央纪委监察部网站

揭秘 网友提建议 纪委配漫画

“一张嘴,一个章,一支笔”;“先斩后奏、边斩边奏,甚至斩而不奏”,前日,中纪委监察部官网晒出八类组织涣散纪律松弛漫画。

漫画表达组织涣散纪律松弛

5月9日,中纪委监察部网站互动版块“每月e题”,推出专题“晒一晒身边党员干部‘组织涣散、纪律松弛’的现象”,邀请网友建言献策。专题推出10天后,前日,八类组织涣散、纪律松弛漫画亮相。

八类漫画以组图或单图的形式分别阐述“天马行空、我行我素,不请示不报告”、“先斩后奏、边斩边奏,甚至斩而不奏,变着法子绕开组织”、“独断专行‘家长制’”等八类现象。

王岐山曾要求办漫画“网展”

前日并不是漫画首次在中纪委官网出现。去年11月,中纪委官网就曾展出河北邱县的一批廉政漫画作品,并向全国征集以反腐倡廉为主题的优秀漫画作品。

据成都商报去年11月8日报道称,河北邱县漫画之所以能“登陆”中纪委官网,系执行中纪委书记王岐山的要求。

据报道,去年8月左右,河北邱县曾办廉政漫画展,王岐山曾批示要求:“可否在即将开通的中纪委网站上设廉政文化版块,邱县的漫画形式亦可办成‘网展’,这样看的人多,成本低且能互动。”

国家行政学院教授许耀桐表示,中央部门官网此前采用漫画宣传形式的并不多。但与大段文字相比,漫画无疑更适合互联网传播,达到更广泛宣传推广效果。

现已形成三大廉政漫画基地

虽然漫画“网展”去年才登陆中纪委官网,但廉政漫画早已成为各地纪检部门的防腐利器。初步统计,目前,全国已形成三大廉政漫画“基地”:浙江桐乡、河北邱县、湖北安陆。

三大廉政漫画“基地”各具特点。河北邱县“走群众路线”,漫画作者多是本地居民,比如当地农民。浙江桐乡“长期合作”,由于2004年就开始推广廉政漫画,并组织3年一届的廉政漫画大赛,所以与中国美协漫画会等专业机构以及国内知名漫画专家形成了长期合作关系。湖北安陆也是定期举办全国性廉政漫画大赛。

前日,中纪委官网晒出的八类组织涣散、纪律松弛漫画“网展”,就来自三大“基地”之一的浙江桐乡。

桐乡纪委相关负责人接受媒体采访时透露说,这次“网展”筹备时间只有一周左右。

9日,中纪委官网“每月e题”推出后,中纪委向桐乡纪委“约稿”,要求根据网友留言,创作漫画作品。桐乡纪委遂挑出之前漫画展中符合要求的作品,并向全国的漫画家发出了邀请。前日亮相的漫画中就有中国美协漫画会主任徐鹏飞的作品。

据《新京报》

反腐大数据

“老虎”“苍蝇”“腐”在哪儿?

今年以来,中央“打虎拍蝇”的强度呈现不断上升趋势。新华社“中国网事”记者此前曾就中央纪委监察部网站上的“案件查处”栏目进行了大数据分析,就这些“老虎”“苍蝇”的地域、领域、身份、年龄、贪腐原因等要素进行了统计分析(时间跨度为2012年12月6日至2014年5月19日),描述了“老虎”“苍蝇”们“腐”在哪儿?

查处公布领导干部贪腐信息 琼、粤、川最积极

统计显示,在本稿分析的时间段内,中央纪委监察部网站公布了“立案检查”信息的案例共57例,其中,2013年公布了21例,2014年截至5月19日已公布了36例。

这些公布的案例,共涉及14个省市自治区,1家国家部委,4家国有企业,2家国有事业单位。公布案例最多的海南省,共23例,其次是广东省公布了7例,四川省公布了5例。

海南省的公布数量远高于其他省市自治区和部门,一个重要的因素是该省常常集中公布多起案例的“立案检查”信息,其中2014年3月28日一次性公布了9例。

贪腐高危人群: “50后、60后”、厅局级

统计显示,公布了“立案检查”信息的案例中,涉案领导干部有23人没有公开年龄信息。有年龄信息的34人中,“40后”1人,“50后”23人,“60后”10人,尚未有“70后”及更年轻的领导干部被公布“立案检查”信息。

根据公开信息和相应的级别界定标准,记者将这些案例的领导干部行政级别信息进行统计发现,省部级领导干部有13例,厅局级有23例,县处级有19例,科级有2例。可见,厅局级及以上领导干部公布“立案检查”信息的案例已占63%。

领导干部腐败高发形态为受贿

已经做出说明的50起案例中,有45名领导干部存在“受贿”行为,占90%,且形式多样。记者对案例中的受贿方式进行分类整理,大概可以分为四类:一是“直接收受礼金”受贿,存在于25起案例中;二是通过“违规土地审批”受贿,存在于2起案例中;三是通过“违规项目招标采购”受贿,存在于18起案例中;四是“索要宴请和奢靡娱乐”,存在于4起案例中。

除了受贿,被提及次数较多的贪腐形态是“渎职失职”,有34名领导干部,占68%。此外,有12名领导干部“纵容亲属或下属违法违纪”,有11名领导干部“道德败坏”,有7名领导干部存在“贪污(主要指侵吞公款)”行为,有4名领导干部存在人事安排问题,有1名领导干部“主动行贿”。

高级领导干部“道德败坏”问题突出 处级、科级项目审批是重“腐”区

统计显示,13名被公开“立案检查”信息的省部级领导干部对财物格外贪婪,不仅“直接收受礼金”(共11例),而且还通过其亲属或下属收取贿赂、谋取利益(共10例)。特别是,所有案例中有11例被提及存在“道德败坏”问题,其中8例均为省部级领导干部,约占73%。厅局级领导干部占据了另外3起存在“道德败坏”问题的案例。

相比厅局级及以上高级干部多以收受礼金、纵容亲属或下属收受巨额贿赂,县处级和科级领导干部这类行为较少,而代之以多利用手中的权力通过行政审批手段来谋取私利。

据新华社